

忠诚履职,守护青岛法治化营商环境 法治赋能,助推城市更新和城市建设

青岛中院:为城市发展注入强大司法动能

党建引领推动队伍建设、优化营商环境、护航城市更新与城市建设、巩固“基本解决执行难”成果、不断推进智慧法院建设……记者从青岛市中级人民法院了解到,今年以来,全市两级法院坚持服务大局,司法为民、公正司法,忠实履行宪法和法律赋予的职责,发挥好人民法院审判职能作用,为青岛建设“活力海洋之都、精彩宜人之城”注入了强大的司法动能。



青岛市中级人民法院党组书记、院长张正智为全院干警讲授专题党课。



青岛法院首届“法拍节”活动启动。

党建引领队伍建设走上新台阶

今年以来,青岛中院认真落实全面从严治党主体责任,聚焦“三个突出”“三个提升”,推动各项工作实现新发展。全体干警强化政治理论武装,谋划部署全面从严治党工作,坚持管党治党与业务工作同步推进。青岛中院制定了《机关党建工作要点》,党组研究管党治党工作,推动各支部制定“三个清单”,推动全面从严治党走深走实。青岛中院还全面统筹开展“三项活动”,推进“两个确立”主题教育、“我为群众办实事示范法院”创建和“司法作风能力提升年”活动,党组理论中心组专题研讨,各支部集中学习,综合开展院长讲党课、“四进四问”大调研等活动,引导筑牢理想信念。

青岛中院还突出党建引领,全面提升机关党的建设水平。全体干警充分发挥党组领导作用,加强党组自身建设,严格落实“三重一大”集体决策、民主生活会等规定,中院党组召开党组会,研究部署重大事项。今年以来,各党支部充分发挥战斗堡垒作用,党员发挥先锋模范作用,推动党史学习教育常态化长效化,严格落实“三会一课”、主题党日等制度,打造了“和合共赢”等一批党建品牌,举办“亮绩”“赛绩”擂台,发挥先进典型示范带动作用。今年以来,全市法院共有9个集体、17名个人、35个案例获省级以上表彰,赵洁获评“齐鲁最美法官”,两名法官获评提名奖。

忠诚履职守护法治化营商环境

法治,是最好的营商环境。今年6月,山东省青岛市中级人民法院召开新闻发布会,发布服务保障实体经济发展的典型案例。记者从发布会上了解到,今年以来,青岛中院坚持围绕中心工作履职尽责,把为城市更新和城市建设、加快实体经济振兴发展提供司法服务和保障作为工作重点,在服务模式创新、重点领域审判、配套机制建设等方面下硬功夫,着力构建建立、审、执一体化公正高效服务保障体系,做到“中心工作推进到哪



青岛中院升级改造了诉讼服务中心。

里,司法服务就跟进到哪里”。

前不久,青岛一家公司发现,某物联科技有限公司未经许可,擅自改装其产品,并在改装产品上加贴某物联科技公司运营的支付二维码,标识进行对外销售或投放到特定市场,同时在部分社交平台诋毁上述产品原装支付系统,打着青岛这家公司的旗号宣传改装产品。青岛这家公司就此侵权行为提起诉讼,青岛中院经审理认为,某物联科技公司的行为影响了青岛这家公司的商标识别功能和品质保障、信誉承载功能的发挥,造成对商标权的损害,其发布的“达成战略合作”等内容,构成虚假宣传、仿冒和商业诋毁的不正当竞争行为。青岛中院判令被告某物联科技公司立即停止侵权,赔偿经济损失300万元,有力维护了原告方的合法权益。

这起案件的审理,是青岛中院聚力优化营商环境的一个缩影。

法治赋能城市更新和城市建设

近年来,青岛中院建立人民法院证券期货犯罪审判基地,联合金家岭金融区管委会出台金融法治创新意见,妥善审结金融纠纷案件3.3万件,为资本赋能实体经济保驾护航;青岛中院还出台服务保障实体经济振兴发展、城市更新和城市建设等意见,指导基层法院设立城市更新工作室,执行盘活司法查封闲置土地53.6万平方米,为实体经济发展释放土地房产要素。

青岛中院还充分发挥青岛破产法庭功能作用,带动全市法院运用破产重整、和解等程序,解决具有挽救价值的中小微企业债务危机,审结破产案件78件,化解不良资产15.3亿元,帮助4家有发展前景的中小微企业涅槃重生。青岛中院倡导“诚信兴商”理念,健全完善信用修复机制,审理企业起诉银行要求消除不良征信记录案,判决银行更正企业信用评价,入选“人民法院助力中小微企业发展典型案例”。青岛中院还完善了与青岛市总工会、银保监会等41个部门诉调对接机制,吸纳137家调解组织、1771名调解员入驻线上调解平台,全市法院收案持续下降,2.2万件涉企纠纷化解在诉讼之外。深化“分调裁审”改革,办结速裁快审案件2.6万件,平均审理期限24.7天。开设法治营商环境微课堂,在城阳法院成立全省首家优化营商环境巡回审判工作室,在莱西法院设立“涉企服务工作室”,把法律送到企业“家门口”。

“蓝色风暴”巩固“基本解决执行难”成果

市北区一家剧院内有商务楼,出租给两人经营商务宾馆。租赁合同到期后,剧院决定将商务楼收回,但两名宾馆的经营者拒不腾退。双方协商无果后,剧院将两人告上法庭,要求其腾迁。法院判决依法腾迁后,两名经营者迟迟未能腾迁。判决生效后,宾馆经营者声称装修补偿未与剧院达成一致意见,一直未履行腾房义务。剧院先后两次申请法院强制执行,法院发出执行通知书后,两人一直拒不履行。今年6月,青岛市北法院精执团队及法警大队干警利用周末时间,顺利完成了

房屋交接。

“今年以来,我们不断巩固‘基本解决执行难’成果。”青岛中院法官告诉记者,近年来,青岛各级法院深化执行长效机制,加强执行信息化建设,开展青岛法院首届“法拍节”活动,开展“蓝色风暴”专项执行行动58次,执结案件起数和到位金额居全省首位,各项指标同比均呈上升态势。

记者从青岛中院了解到,全市各级法院今年以来开展了“蓝色风暴春雷”涉城市更新城市建设专项攻坚行动、“蓝色风暴秋风”涉不动产办证、腾迁行动,促进司法查封闲置不动产资源合理配置和高效利用。今年以来共盘活全市查封闲置不动产54万平方米,为当事人实现债权20亿元。推动了市(区)重点项目烂尾盘活、土地清障和房屋搬迁工作。青岛各级法院还聚焦营商环境,开展“蓝色风暴夏雨”涉金融执行行动,今年以来执结涉民营、中小微企业案件3000余件,为中小企业回笼账款22.5亿元,切实为民营、中小微企业纾难解困。

让群众体验更多“触手可及”的数字正义

近年来,青岛市中级人民法院聚焦“服务人民群众、服务审判执行、服务司法管理”主线,全面深化智慧法院建设,促进审判体系和审判能力现代化。为加强全市智慧法院建设顶层设计,青岛中院成立网络安全和信息化领导小组,制定智慧法院建设方案并上报市发改委申请立项,从基础设施、数据治理、应用系统、安全建设、运维管理五方面统筹推进全市智慧法院建设。

青岛中院坚持以人民为中心发展思想,加快推进“网上办公”和“网上办案”,将各类诉讼活动从“线下”搬到“线上”,实现非接触式立案、缴费、庭审和送达,切实方便群众诉讼。青岛中院对诉讼服务大厅进行全方位升级改造,设立智能导诉台、智能云柜、自助诉讼终端、诉讼风险评估机、多元解纷音视频调解室等,为群众提供咨询引导、立案登记、审判辅助、多元解纷、速裁快审等一站式诉讼服务。

青岛中院还大力推进互联网法庭建设,深入调研一线审判人员实际需求,信息中心自主研发青岛中院跨网庭审庭审控制平台,通过信息技术将原有科技法庭内部音视频信号整合,实现互联网开庭、实时查看笔录、证据、卷宗等功能。青岛中院还采用全数字化技术建成送达管理系统,实现电子送达、邮寄送达、上门送达、公告送达等多种送达方式全业务流程管理,送达过程全程留痕。

执行案件中,如何确认被执行人是否有可供执行的财产,一直是执行干警和申请执行人关注的重点。青岛中院近年来依托青岛市大数据局数据共享平台,开发法官办案协作单位信息查询系统,实现对不动产、户籍、车辆、社保、公积金和民政等信息直接查询,极大提高保全和审判执行效率。青岛中院相关负责人表示,他们将继续贯彻新发展理念,持续提升青岛法院数据驱动和知识服务能力,让人民群众体验到更多“触手可及”的数字正义。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 吕俊 何文婕